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СТАНОВИЩЕ 
 
От: проф. д-р Зорница Димова Стоянова,  

Професионално направление Икономика, научна специалност Икономика и 
управление (Аграрен и екологичен мениджмънт) 

 Университет за национално и световно стопанство 
 
Относно: конкурс за доцент по научно направление 3.8. Икономика, Аграрна 
икономика 

 
1. Информация за конкурса 

Конкурсът е обявен за нуждите на секция „Регионална и секторна икономика“ към 
Институт за икономически изследвания при БАН съгласно Решение на НС на ИИИ при 
БАН № 10/15.06.2022. Участвам в състава на научното жури по конкурса съгласно 
Заповед № 282/27.06.2022 на Директора на ИИИ при БАН. 

 
2. Кратка информация за кандидата в конкурса 

Единствен кандидат за длъжността доцент по обявения конкурс в ДВ бр. 33/ 29.04.2022 
г. по научно направление 3.8. Икономика, Аграрна икономика e гл. ас д-р Петя 
Христомирова Брънзова. 

Петя Брънзова е родена на 20.08.1985 г. Тя получава бакалавърската си степен  по 
„Аграрна икономика” през 2008 година, а през 2009 г. получава магистърска степен по 
„Аграрен бизнес” в УНСС. През периода 2010 – 2014 година, гл. ас. Брънзова е редовен 
докторант към катедра Икономика на природните ресурси при УНСС, като в края на 
периода, тя успешно защитава дисертационен труд на тема Икономически въздействия на 
климатичните промени върху българското земеделие в Югоизточен район на планиране. 
По време на докторантурата си, д-р Брънзова преподава като хонороруван преподавател 
по дисциплината „Екология и устойчиво развитие” пред студентите от Финансово-
счетоводен факултет в УНСС и участва като изследовател в научен проект на тема: 
„Климатичните промени и българското земеделие – икономическо въздействие и 
уязвимост”. Това показва целенасочените научни търсения на кандидатката и стремежът ѝ 
да се изгради като изследовател още в началото на научната ѝ кариера. Гл. ас. д-р 
Брънзова заема позицията асистент през 2013 г. в Института за икономически изследвания 
при БАН в секция „Регионална и секторна икономика”, а през 2019 година, тя е избрана на 
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длъжността главен асистент в същия институт. 
Петя Брънзова членува в Съюза на учените в България, Съюза на икономистите в 

България и Съюза на аграрикономистите в България. Тя също така участва в значителен 
брой национални и международни научни конференции и форуми (Международна научна 
конференция “Икономическо развитие и политики: реалности и перспективи”, 
Национална научна конференция с международно участие „Иновативно развитие на 
аграрния бизнес и селските райони“, Трета Международна конференция по Публична 
администрация на тема: "30 години реформи на публичното управление в Централна и 
Източна Европа: следващият хоризонт", Юбилейна международна научна конференция в 
чест на 100 годишнината от основаването на Икономически университет – Варна на тема 
„Икономическа наука, образование и реална икономика: развитие и взаимодействия в 
дигиталната епоха“ и др.) 

 
3. Кратка характеристика на представените научни трудове/публикации 

В научната продукция на Петя Брънзова биха могли да се откроят 4 основни 
тематични направления. Първото от тях е посветено  на климатичните промени и 
влиянието им върху българското земеделие. Направени са значими проучвания за 
влиянието на промените в климата върху овощните култури, пшеницата, царевицата, 
ечемика и др. В публикациите на гл. ас. Брънзова е изследвана и темата, свързана с 
биологичното производство, неговата роля за България и биопроизводството в контекста 
на новата ОСП. Интерес представлява група публикации, проучващи развитието и 
предизвикателствата пред биоикономиката. Висока оценка заслужават също трудовете на 
д-р Брънзова, които засягат актуални проблеми и са насочени към развитието на пазари на 
производители, източниците на финансиране в земеделието, младите земеделски 
производители и др. 

За участие в конкурса гл. ас. д-р Петя Христомирова Брънзова представя списък с 
деветнадесет научни труда. По т. В e включен 1 монографичен труд, посветен на 
влиянието на климатичните промени върху развитието на основни овощни култури в 
Югоизточен район на България. По т. Г са представени 18 броя публикации, като една от 
тях е публикувана книга на базата на защитен дисертационен труд за присъждане на 
образователна и научна степен доктор и една статия, публикувана в научното списание 
Икономически изследвания, което е реферирано и индексирано издание в 
световноизвестни бази данни с научна информация. Шестнадесет от публикациите на д-р 
Брънзова са статии и доклади, публикувани в нереферирани списания с научно 
рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове. По този показател Петя 
Брънзова достига 253 точки от 230 минимално изискуеми. В резултат на представената 



 3 

справка може да бъде направено заключението, че публикационната активност на гл. ас. 
Брънзова напълно отговаря на изискванията за израстване на академичния състав.  

По отношение на цитируемостта на д-р Брънзова следва да се отбележи, че 
представените цитати по обявения конкурс значително надвишават изискуемия минимум, 
като са отчетени 105 точки по този показател, при изискуеми 70 точки. 

Направената справка разкрива, че научната продукция на д-р Брънзнова е по 
тематиката на конкурса и изпълнява минималните национални изисквания за заемане на 
академичната длъжност "доцент" по направление Икономика, Аграрна икономика, 
посочени в Закона за развитие на академичния състав в Република България, Правилника 
за приложението му и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени 
и заемане на академични длъжности в БАН. 

 
4. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни приноси на 
кандидата 

В научната продукция на д-р Брънзова могат да се открият както теоретико-
методически, така и методологически и практико-приложни приноси. 

Теоретико-методическите приноси могат да бъдат обобщени като: 1) доизясняване на 
същността на теоретичните и методологични основи на климатичните модели; 2) 
доразвиване и обогатяване на теоретичните и методологични основи на биологичното 
земеделие и неговата роля; 3) доразвиване и доизясняване на литературните виждания за 
биоикономиката; 4) дообогатяване на теоретичните основи на зелената архитектура в 
контекста на ОСП.  

Методологическите приноси могат да бъдат очертани като се посочи, че е: 1) 
създадена и апробирана методика за изследване влиянието на климатичните промени 
върху развитието на селското стопанство; 2) описани са методическите стъпки за оценка 
на влиянието на избора на климатичен модел върху резултата от прогнозирането на 
добивите от различни селскостопански култури; 3) въведена оценка на грешката от 
прогнозата на добивите в определянето на крайните резултати. 

Практико-приложните приноси, които могат да се открият в продукцията на д-р 
Брънзова се свързват с: 1) разработените прогнозни варианти на средни добиви и на 
инвестициите за осъществяване на производството; 2) намирането на нови технически и 
технологични решения за ефективно производство, отчитайки промените в климата; 3) 
разработването на детайлни и конструктивни предложения за преодоляване на 
предизвикателствата, които стоят пред биологичното производство в България. 
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Тези и други постижения и приноси дават основание да се твърди, че гл. ас. д-р Петя 
Брънзова притежава всички необходими качества на утвърден учен и изследовател, който 
е част от българската и европейска научната общност. 
 
5. Основни критични бележки и препоръки към кандидата 

Имам препоръка към гл. ас. д-р Брънзова да продължи със същата целеустременост и 
изследователска отговорност да обогатява научно-изследователската си дейност и да 
проучва актуални и значими за науката и практиката проблеми в сферата на нейната 
компетентност. 

 
6. Лични впечатления на рецензента за кандидата  

Познавам гл. ас. д-р Брънзова, нейната публикационна дейност и научните ѝ интереси 
от съвместната ни работа по проекти и като рецензент на дисертационния ѝ труд. 
Впечатленията ми от нея са, че е организирана и последователна в работата си, подхожда 
отговорно и компетентно към нея и има изградени трайни научни интереси. Чрез 
изследователската си дейност, д-р Брънзова достигна до значими за науката и практиката 
резултати, което ѝ даде възможност да се  утвърди като авторитетен изследовател и учен. 

 
7. Заключение 

Въз основа на оценката на научната продукция, представените компетенции на 
кандидата, научните и научно-приложните  приноси считам, че гл. ас. д-р Петя Брънзова 
отговаря напълно на изискванията за заемане на научната длъжност „доцент“, поставени в 
ЗРАСРБ и Правилника за неговото приложение на БАН. Кандидатът гл. ас. д-р Петя 
Брънзова отговаря на законовите изисквания и надхвърля минималните наукометрични 
критерии на ИИИ при БАН за заемане на академичната длъжност „доцент”. Научната 
продукция е по научния профил на конкурса, актуална е и я представя като утвърден учен. 
Всичко това ми дава основание да оценя положително цялостната дейност на гл. ас. д-р 
Петя Брънзова.  

Предлагам на Научното жури да гласува положително гл. ас. д-р Петя Христомирова 
Брънзова да бъде избрана за заемане на академичната длъжност „доцент“ в научно 
направление Икономика, Аграрна икономика. 

 
 
 
15.08.2022 / София    Изготвил становище:                   

проф. д-р Зорница Стоянова 


